

SZABOLCS.

Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Kiadó-tulajdonos: a „szabolcsmegyei lapkiadó-társulat.”

Előfizetési árak:

Egész évre	4 ft.
Félévre	2 ft.
Negyedévre	1 ft.

Szerkesztői iroda, hová a lap szellemi részét tárgyzó küldemények intézendők: **Seminariumi épület.**

Bérmentellen levelek csak ismert kezektől fogadhatók el. A kéziratok nem adhatók vissza.

Kiadó-hivatal.

hová az előfizetési pénzek, a lapba szánt hirdetések és felszólalások küldendők: **Nagyter 136. sz. a.**

Hirdetési díjak:

Minden 5 hasábos petit-sor egyszeri hirdetésnél 5 kr. többszörinél 4 kr. Terjedelmes hirdetések többszöri beiktatása, kedvezőbb feltételek alatt eszközölhető.

Minden egyes beiktatás után kincstári illeték 30 kr.

A nyílt-térben minden három hasábos garmond-sor díja 20 kr.

Az előfizetők, a hirdetések megszüntetésénél, 20%-nyi kedvezményben részesülnek.

A nők társadalmi és politikai állása hazánkban. *)

VI.

A nő sorsa mindenek fölött az, hogy férjhez menjen.

És kérdem, van-e a mai nőnevelési rendszerben csak egyetlen rész is, mely a nőt e sorsára előkészíti, — hogy tudjon helyesen választani, a házat vezetni s a képzendő családot igazgatni, nevelni és boldogítani? Figyelmeztetik-e az anyai kötelességek ezer meg ezer nemeire, azon erkölcsi befolyás fontosságára és természetére, mit a gondviselés a nő kezébe tett le? Előkészítették-e korunkban a nő akár közvetve, akár közvetlenül kötelmeire?

Fájdalom, e kérdésre „nem“-mel kell felelnem.

De ezek helyett tud zongorázni, táncolni, drága selyem- és chenille-munkákat csinálni, csevegni francziául, csinosan öltözködni, minden kétértelmű szó hallatására elpirulni, kecsesen lépni, az uszálylaly ügyesen fordulni, selypíteni stb. Ezeket mind tudja a mai modern mázos nevelésben részesült nő.

Tagadhatatlan, hogy igen szép dolog, ha a nő több nyelvet ért és beszél.

Oh! de mily szegény, ha az ily nő rosszul beszél saját anyanyelvén!

Szép, nagyon szép, ha a nő ismeri a világot, ennek lakóit, ezek szokását és történetét.

Oh! de mily vétek, nem ismerni saját sorsát, rendeltetését, a kört, amelyben, és amelyért élnie kell!

Szép, igen szép dolog, ha a nő ismeri a mértant, a csillagászatot!

Amde, mit ér ez ismeret akkor, ha saját hibáit, meggondolatlanul kiejtett szavait s mások érdemeit és gyengéit, nem tudja megfontolni; ha ő maga is, mint a csillagok az égen, csak külföldnyel akar ragyogni és kitűnni társnői közt?!

Mit ér, ha hófehér kacsóival, a legbájosabb hangokat esalja is ki a zongorán, ha hótiszta szívvel, szívhez szóló hanggal s mindenkit lekötöztető természetes bájjal nem bír?

Szép, sőt szükséges, ha a nő öltözékén csín és izlés ömlik el.

De mit ér mindez, ha ez ügyességet és tapintatot arra használja fel, hogy minden nap új alakban mutassa be azt a világnak?

Mondjuk ki őszintén és egyenesen, hogy ma a szülők és nevelők csak kisasszonyokat nevelnek.

Felnövelik ma a leánykát anélkül, hogy a konyhárol, a majorságról, a mezei munkáról, hallana valamit. De annál többször figyelmeztetik az időpontra, midőn a fiatal leány a világba lép. Ez az az egyetlen pont, mely felé az összes nevelési rendszer irányul, és amelyben a cél végződik.

Eljő, el kell jöni az időnek, midőn a leányka férjhez megy; elfoglalja helyét a férj oldala mellett, mint házi nő . . . s ekor

derül ki, hogy a háznál és növelésben mindegyre tanították, csak a ház-vezetésre, a gazdasszonykodásra nem. Miként legyen azután az ily leányból jó-házi nő?!

Sok leány azt hiszi, hogy ha férjhez ment, már ezzel minden el van érve; holott még csak ekor lépte át a női hivatás magasztos küszöbét; még csak ezután következik a legfontosabb teendőik sorozata.

Előáll a női és anyai érzelem kötelmeinek teljesítésére ösztönző kényszerítéség. De a kötelesség hideg szó; hogy gyönyört találjon a nő annak teljesítésében: arra a nevelés tanítja meg a nőt; a legtöbb még nem is ismeri azon nemes kötelmeket.

A nő csakhamar belátja, hogy mily ferde növelésben részesült s egész élete örökös harc köztt folyik le. Lelki és testi ereje kimerül; elvész nyugalma és boldogsága.

Semminek sincs oly káros hatása a véralkatra és erkölcsi érzületre, mint a kötelem és hajlam összhangzásából kifolyó benső nyugalom hiányának.

Minden kutatás és lélektani vizsgálódás, azt bizonyítja, hogy a női befolyásnak, ha üdvös akar lenni, főfeltétele a lelkiismeretesség és önzetlenség.

Lehet-e már most jó azon nevelésmód, mely nem tekinti főfeladatának ama tulajdonok kiképezését?

A nőnevelésnél fő tárgyul tekintendő tehát: a lelkiismeret, a szív és a hajlamok kifejlesztése.

Ezzel nem akarom állítani azt, mintha ezeken kívül, minden egyéb műveltség szükségtelen volna! Nem. Becses, sőt szükséges a műveltséget feltételező ismeretek bírása is, ha azok, az illető személyes és természetes hivatásának, társadalmi és egyéni állásának megfelelnek.

A művelt ész, a képzettség, sőt még a külső elegancia is, nagymértékben elősegítik a nők befolyását a társadalomban, melyet, fájdalom, néha nemtelen cselekedetek is fordítanak. Ha azonban a nevelés helyes volt, helyes lenni a befolyás gyakorlata is.

Ki kell képezni az ésszt, figyelve a lelkiismeretre: hogy a nő kötelmeinek fontosságát fölismertesse. Ki kell képezni az erkölcsöket: hogy elnyerhesse a nő azon befolyást, mely az emberiség erkölcsi újjászülését eszközözlendí.

Ha a nő elérgültnek érzi magát azon körben, melyet számára a természet kijelölt; ha működési körét a művelt ész látszóvén tekinti: lehetetlen át nem látnia s fel nem ismernie ama bölcs berendezést és kedves összhangtot, mely physikai alárendeltségét, erényeinek és befolyásának forrásává tette.

Az emberiség sorsára, a nevelés, — a férj működésére a szeretet által hatni és befolyjni: nem nagyszerű, nem magasztos rendeltetés-e a gondviseléstől?! Bizonyval az!

Lehet-e tehát józan ésszel tagadni, hogy a nők sem politikai lételek, sem politikai befolyása nincs; vagy állítani, hogy ez nem egyezik meg természetes hivatásával.

Hiszzen az emberiség szellemi és erkölcsi újjászülésének kulcsa a nők kezében pihen.

Nem szánandó-e az, aki be nem látja, hogy mily parányivá törpülne a nők e befolyása, ha kiemeltetnének eme, a természet által részükre kijelölt körből.

A nő kötelmei nem lehetnek csekélyebbek a férfi kötelmeinél. Csekély kötelem nincs ott, hol erkölcsi irányban működünk. Aminek befolyása van az emberiség jólétére, az nem lehet jelentéktelen.

Kérdezzük meg a hőst, aki vérént ontá a haza szabadságaért; az országhírű férfiakat, akik minden tehetségüket a hon boldogságára szentelték; a családapát aki nejlében védangyalát házának éltető szellemét, gyermekeinek ápolóját bírja; kérdezzük meg mondom: csekélynek tekintik-e a nő hivatását és kötelemkörét?

Kinek köszönhetjük amik vagyunk? Ki örökös bölcsőnknek csecsemő korunkban? Ki kulcsolta össze először kezünket imára? Ki fejleszté testünket, lelkünket? Ki intett a jóra, nemesre?

Nemde anyánk!?

És mégis azt mondjuk, hogy a nő természetes hivatása, csekély; működési köre szűk; befolyása a társadalomra alig van?

Vagy talán mindezeknél fontosabbak a salonthölgynek, a bálkirálynőnek s a divat- és piperebábnak kötelmei?!

Minő téves fogalom!

Ébredjünk fel valahára e tévedésből! Adjunk a nőnevelésnek újabb, korszerűbb és gyakorlatiasabb irányt.

(Folyt. köv.)

KÖZÜGYEK.

Szabolcsmegyei bizottmányi gyűléséből.

(N.-Kálló, augusztus 6.)

Elnök: Bónis Barnabás, alispán.

Tárgysorozat:

1) Belsőügyi rendelet a megye 1872-ik évi költségvetése tárgyában.

2) Belsőügyi rendelet a „Rétköz“-nek önálló községé alakítása iránt.

3) Közmunka s közlekedési miniszter leirata, Gégeny községének vizszabályozási ügyben benyújtott kérvényére.

4) Közmunka s közl. miniszter leirat Zemplénmegyének a bodrogközi tiszaszabályozó társulat működése feletti felügyelettel lett megbízatása tárgyában.

5) Honvédelmi miniszteri leirat a katonai lakbér osztályozása tárgyában működendő kiadottság, egy tagnak kirendelése tárgyában.

6) Alispáni jelentés a megyeszékház kijavítása ügyében.

7) Alispáni jelentés a megyeházban szükséges átalakítások tárgyában.

8) Kiadottsági jelentés a Berettyó medrén a szeredi határban Grosz Antal által s a Berettyó folyamom Ignác Ignác által emelt gát műszaki megvizsgálásáról.

Kormányzó alispán Bónis Barnabás rövid, szives üdvözlét után megnyitja a gyűlést s felhívja a főjegyzőt a napirendre kitűzött tárgyaknak előadására.

Főjegyző felolvassa a belügyminiszternek az 1872-dik évi költségvetésére vonatkozó leiratát; melyben tudatja a megye közönségével, hogy az országos pénztár nem fedeztetvén a megyék deficitjeit, gondoskodják a megye közönsége, a szükséges költségeken, megtakarítás által segíteni.

Kauzsay Károly nem foghatja meg, miként lehessen 8000 forintnál 20,000 frtot megtakarítani? — Szerelő a szükséges költségeket csakis kivetés útján lehet előteremteni; mely kivetéshez azonban sok idő

*) Lásd a „Szabolcs” 24., 25., 26., 27. és 28-ik számait. Szerk.

szükségeltetve, legelőszertanban találja, ha a kormány felkérte, a hiányzó részeket előlegezésére. Addig pedig, míg az előleg leérkeznek, igénybe lehet venni a közmunkapénztart, természetesen kamatfizetés mellett. Szóló megbizatni kéri az alispánt, hogy a költségeket ez uton fedezze.

Főjegyző: csatlakozik Kauszay Károly véleményéhez, azzal a megjegyzéssel azonban, hogy a szükséges költségek előlegezése iránt felterjesztendő kérelemben az is fejeztessék ki, hogy az 1872-ik évi törvények kiállításba helyezett házrendes törvény létrejöttét, a magas kormány mielőbb eszközözje, mely törvények hiánya miatt, a költségvetés megállapítása körül a megye a legnagyobb abnormis állapotba jut.

Gencsy Károly mindezekhez még azt kívánja esatoltatni, hogy azon esetben, ha a miniszter, a megye a kérelmet megtagadná, az országgyűléshez forduljon a közönség.

Kauszay Károly indítvány, Korányi és Gencsy Károly által előterjesztett módosítással elfogadtatott.

Dr. Jósza Endre soron kívül egy írásos indítványt nyújt a gyűlés elé, s a dolog halaszthatatlan természetéről fogva, kéri azt azonnali felolvastatni és tárgyaltatni.

Dr. Jósza a heterjesztésben felhívja a közgyűlés figyelmét azon szomorú halál- és csunkulási esetekre, melyek a cséplőgépeknél csaknem mindnapon ismétlődnek. E heterjesztésben egyszerűen javasolja, hogy a gépek dobüreire korláttal vétessenek körül, a besikamlás megállítását végezt.

A heterjesztés, illetőleg a felszólamlás, a gyűlés által nagy elismeréssel fogadtatott és elhatározottat, hogy a szolgabírók utasításának, miszerint a géptulajdonosoknak szigorúan megtagadják, hogy gépeik dobüreire a rendelt vételeitől számított 8 nap alatt keményfa-korláttal körülvéni szálalt a kévezeknek a gépbe sikamlással megakadályozni szoros kötelességüknek ismerjék; különben a legszigorubb büntetésen kívül, a vesztes család teljes kárpótlásával is fog sújtatni.

Olvasztatik a belügyminiszternek, a gr. Lónyay Menyhért tulajdonát képező, 4 önálló községhez tartozó ugynevezett „Rétköz” birtokállományának, önálló községgé leendő alakítását tárgyzó leirata.

Főjegyző tájékozással elmondja a kérdés történetét, hogy t. i. 3 évvel ezelőtt a tárgy már szönyegen forgott; az 1868-ban Mikecz Tamás főszolgabíró ki is küldetett a dolog tüzetes megvizsgálására. A beküldött jelentésből kitűnt, hogy a kérdéses birtok nem összefüggő egész, sőt ami fő, nem is egy szolgabírói területhez tartozik. Figyelembe véve a törvény ama szavát, hogy önálló adó- és politikai községnek csak oly pusztát lehet átalakítani, mely összefüggő egészet képez s összesítése által semmi más község jövedelme meg nem rövidül; itt pedig 4 önálló község közjöveldelmei szenvednének jelentékeny csorbulást: igen természetes, hogy a „Rétköz” önálló községet törvény szerént nem képezhet. Indítványozza szóló, hogy intézen a megye e tekintetben egy felterjesztést a pénzügyminiszteriumhoz, melyben fejeztessék ki az is, hogy mielőtt a miniszterium valamely pusztát önálló községgé engedélyez, a megye mindig meghallgatandó az iránt, ha vajjon az engedélyezendő pusztá bir-e azon erkölcsi erővel, mely szükséges arra, hogy egy önálló község fenállhasson, s csak ha a megye igenlőleg felelt a kérdésre, adható ki a miniszteri engedély.

Kauszay K. azt a körülményt is megjegyeztetni kívánja, hogy az 1871-iki törvény szerént, ily esetben a megyéhez kell fordulni; holott itt egyenesen a belügyminiszteriumhoz adható be a kérvény.

Főjegyző: Annyi igaz, hogy Szőgyény Emil mint gr. Lónyay Menyhért megbizottja, folyamodott e tárgyban a megyéhez; de a megye nem tekinthette a „Rétköz” az önálló községek jogaival felruházhatónak.

Gencsy Károly, a belügyminiszteri leiratot nem tekintí egyének, mint egy ügyes ügyvédi perbeszédnek, melyre azonban nagyon sok ellenvetést lehetne tenni. Ami a kérdést magát illeti, az igen egyszerűen eldönthető. Miután ugyanis az a terület nem pusztá önálló birtok, hanem 4 községhez tartozik; a törvény pedig nem engedí meg, hogy valamely pusztá-birtok, más

községek jogainak megcsontásával alakítsák át önálló községgé: az iratok ily megjegyzéssel ismét felterjesztendők.

Nagy János nézete szerént e kérdés tárgyalás alá sem jöhet.

Vitéz Mihály: A fenforgó birtok, több községhez tartozván, szükséges, hogy ama községek is belegeyezzenek ezen átalakításba. Nagyon szomorú, hogy a miniszteri leiratban, az engedélyezés indokai közt, az iskoláról és templomról szó sincs téve: holott ezek nélkül önálló politikai község még csak nem is képzelhető.

Sicherman megjegyzi, hogy e birtokrészekben önálló ember nincs is; amennyiben a lakosság csakis béresekből, dohányosokból, uradalmi tisztokból áll.

Kauszay K. közlendőnek véli ez ügyet az illető községekkel.

E vélemény hosszas vitára nyújtott alkalmat, mely végre is Molnár Pál azon érvelése következtében, hogy a megye a törvényt nem félre nem magyarázhatja, sem nem ignorálhatja, mint ezt a belügyminiszteri leirat teszi; és hogy a megye, még azon esetben sem engedhetné meg a törvénynek ily nyilt megtörését, ha az illető községek netalán belegeyezének; hanem az országgyűléshez kellene folyamodnia: akép döntött el, hogy a belügyminiszterium ez eljárása ellen óvás tétessék, mit ha a belügyminiszterium tekintetbe nem venne, az országgyűlés elé terjesztessék e miniszteri önkényes eljárás.

A Gégyen község által a közmunka s közlek miniszteriumhoz benyújtott s ellátás végett a megye közönségéhez leküldött kérvényben előadott sérelmek megvizsgálására, Gencsy Károly, Szoboszlay Pap József és Kauszay Károly küldettek ki; jelentésük bevartván.

A közmunka és közlek miniszter azon leiratban, melyben tudatja, hogy a bodrogközi tiszaszabályozó társulat működése fölötti felügyelettel Zemplénmegyét bízta meg, tudomásul vették s az illető szolgabírákkal közöltetni határozatuk.

Olvasztatik az árvászeki elnök kérvénye, melyben egy rendszeres irnokot kér a közgyám mellé alkalmaztatni.

Kauszay Károly a kérelmet nem tartja teljesíthetőnek.

Molnár Pál nem akar saját udvara előtt seperi; azért is kéri a bizottmányt, hogy küldessék ki néhány bizalmi férfit és vizsgálassék meg, ha vajjon van-e szükség egy kiségitő erőre?

Rózsa István legalább egy napdíjas felvételét kéri engedélyezni.

Gencsy Károly: Igen rossz időben terjesztett e kérvény a bizottmány elé; épen akkor ugyanis, midőn 20,000 frt deficit előteremtéséről van szó. Határozza el a megye, hogy az irnok az árvaipentárból fizetessék; a munka különben is az árvák érdekében történik. Ellenkező esetben fel kell terjeszteni a miniszteriumhoz. Az 1871-iki költségvetést illetőleg, miután annak tárgyalásakor még nem lehettem jelen, van szerencsem előterjeszteni azon nézetemet, hogy keresténék meg a belügyminiszterium az iránt, mikép fedezze legalább a költségeket újvótól a megye rendezéseig.

E módosítás elfogadtatván, az etárgyu felirat ily szellemben határozottat felterjesztetni.

Nikelszky Mátyas nem lehet egy véleményen az előtte szólóval. Itt árvák érdekeiről levén szó; fővénykedni nem lehet. Különben is csak 5 hónyi időre szükséges a kiségitő erő.

Enyingy Lajos a 6%-nyi kamatot egy 1/2 %-al főlemeltetni ajánlja, mely az irnok fizetését teljesen fedezné.

Komjátthy Pál: Múltóztassanak az év végét bevárni; pénzviszonyaink az új évre megfordulhatnak, amikor azután végelesen lehet tárgyalni ez ügyben.

Főjegyző nem pártolja Komjátthy Pált; a napdíjas felvételét nagyon is szükségesnek találja, s a dijakat az előre nem láthatókra megállapított 2000 frtból kívánná fedeztetni.

Kauszay Károly a kért irnoki állást rendszeresen kívánja; miért is indítványozza, hogy a miniszterium kerestessék meg.

Határozottatott: hogy a napdíjas díjazására a miniszterium keressék fel.

A katonai lakbér osztályozása tárgyában működendő küldöttséghez, a megye részéről Korányi Miklós főjegyző küldetett ki.

Kormányzó alispán jelenti, miszerént a megyei székház kijavítása iránt kitűzött árlejtési határidőre egyetlen vállalkozó sem jelentkezvén, az árlejtés beszünttetett. Utólagosan Mihalovics J. vállalkozó, a szükséges munkát a kiküldött 380 frton alul 340 frtért kész elvállalni ugy azonban, hogy a munkálatot nem az árlejtési jegyzőkönyvben kikötött határidő, hanem az átvállalás napjától számítandó 6 hét alatt készíteneli el.

Ez ügy keresztülvitelével kormányzó alispán bizottat meg.

Olvasztatott az alispán ama jelentése, melyszerént a megyeházban szükséges átalakítások munkabavétele f. é. június 7-re kitűzött árlejtési határmápon senki sem jelentkezvén, az árlejtés meg nem tarthatott.

Kauszay Károly: a börtönhelyiségek átalakítását javasolja az irattár részére, s e végett a főjegyző és főmérnök urakat kéri a terv elkészítésével megbízatni.

A javaslat elfogadtatván, a terv heterjesztésével a főjegyző és főmérnök bizottat meg.

Olvasztatott a Berettyó medrén Gross Antal által s a Berettyó folyamon Ignác Ignác által emelt gát műszaki megvizsgálására kiküldött kettős bizottság jelentése.

A jelentésből s a szakértők véleményéből egyrésztől az derülvén ki, hogy a Gross Antal által emelt gát v. lefolyásít nem gátolja ugyan; de a vízösszóság elvénl fogva, ez is lerontandó; — másrésztől pedig e gát fenahagyandónak véleményeztetvén; ellenben az Ignác Ignác által emelt gát lerontása egyhangulag kimondatván:

határozottatott, hogy a vízösszóság elvénl fogva, mindkét gát széthányandó. Ha azonban a bihari bizottmány a Gross Antal gátjára nézve a bihari küldöttség pártoló véleményét fogadná el: ez esetben az ügy a miniszteriumhoz terjesztendő végeldöntés végett. Δ

A magy. kir. belügyminiszter körrendelete.

Valamennyi törvényhatóságnak.

(Vége)

A föladat, mely az id zett törvény és a közigazgatás emez ágában létező tényleges viszonyok alapján az államnak jut, szorosan meg van határozva. A belügyminiszteri társzat ezután is, mint eddig, mindazon költségek előlegezését fogja a községek, illetőleg a törvényhatóságok irányában közvetíteni, melyek a fenálló szabályok értelmében szerkesztett és kellőleg felszerelt számlák alapján, az országos intézetek, közkórházak, szül- és lenelcházak s a bizonyos osztályzatba tartozó szegény betegek felvételére jogosított magánkórházak igazgatóságai részéről akár bel-, akár pedig külföldi hatóságok útján, vagy közvetlenül bemutattnak.

A betegápolási és egyéb ellátási díjak érvényesíthetősének, a korábbi szabályrendeletekben megállapítottakon kívül egyik fokelléke, hogy az ápolás alá fölvetett egyén községi illetőségű igazolvány legyen, és ha az erre szükséges adatok az ápolás, vagy egyéb ellátás alá vett egyénnél föl nem találhatók, az illetőség kinyomozására a kórházi, szül- és lenelcházi, vagy más jótékony intézeti igazgatóság, vagy végre azon község előljárósága, mely az idegen ügyfogyottat kötelességszerűleg ápolás alá vette, mindazon módokat felhasználja, melyek e célra alkalmasak.

Első és mulasztatlan teendő e részben, hogy az ápolás vagy egyéb ellátás alá vett egyének illetékes községe, vagy hatósága ugyanannak mikor és mily körülmények között felvételéről azonnal értesíttessék.

Ha az illető jótékony intézet, vagy község előljáróságának az ápolás vagy egyéb ellátás alá vett egyén honosságát és községi illetőségét kinyomoznia nem sikerült, vagy ha az ápolat az osztrák örökös tartományokra vagy külföldre való önként érthetőleg sa-

A világ vége.

Plantamour, a rettenetes üstökös, melyről meg van írva, hogy földünket kilöki helyéről, lázas gyorsasággal közeledik földünk felé. Legalább mindenki ezt beszéli.

Már ki is számították, hogy csak egy napra van tőlünk s hogy nagysága akkora, mint egy gyermeknek keze; de méhében karhatos pusztítást és tűzesedést rejt. Üstöké naponként nagyobbodik és tűzesedik.

Holnap pedig bekövetkezik a nagy nap a midőn az üstökös vérvörössé fog változni s eltakarja előlünk a napot.

A lég apránként melegebb, forróbb és égetőbb lesz.

A két égi test oly rohamosan közeledik egymás felé, melyhez képest az ágyugolyó futása csak olyan, mint a kösvényes ember haladása.

Egy világrázó roppanás — — — s a föld és az emberiség egy perc alatt összemorzsoltatik, el ég és szétporlik.

Eget hasító jajgatás tölti be a föld területét.

Holnap, ha a harangok, föltéve hogy addig el nem olvadnak, elkongatták a delet, megkezdődik az iszonyi rombolási munka, mely véget vet a világnak.

Képzem mennyi ájtatos embert fogunk látni az utcákon, a templomokban, a mezőn, — térdelve és imádkozva, köztük olyakat is, a kik a templomokat s az imát csak névről ismerték eddig.

Lesznek, akik kétségbeesve térdelnek le kincshalmazai előtt; tépve hajukat és szakállukat, hogy anyni nélkülözés és becsültlét árán szerzett kincseiktől ily nyomorultan kell megválniok.

A hiu, ledér sereg, mely eddig nyitott kellellet járt uton utfélen, álltól bokáig begombolt gyszáruhat öltve magára földi kezét, hogy meg kell válni nyomorult életétől.

Lesznek olyanok is, akik ujjongva, örvendezve vár-

A „Szaboles“ tárczája.

A mért küzdök...

A mért küzdök, és a mit el nem érek
Összes erőmmel, oh én jól tudom,
A megnyugvás az; pedig küzd, tör érte
Egy határtalan nagy bírodalom.
Tiszán látok e küzdelemben, végig
Alakja ott leng, béken, könyönden;
A vagy s erő ezélem már majd elérék,
S egy irigy sereg támad ellenem.
Te ki megértéd Prometh szenvedésit,
Oh Aeschylus! adj megnyugvást nekem.

A mulandó lét ezer örvű rajba
Mikor hullatja szét bilincseit?
Csókját az ég nem földporunknak adja,
Az ég a földdel nem ölelkezik?
Vagy a nemlétnék ismeretlen élve
Rezdül meg akkor már a sziveken,
Ha föld s az ég szerelmi csókra kelve,
Egymásnak élnek titkon, szertelen...
Kit gyöngö lelkem soha meg nem érte,
Oh jó Hamlet! adj megnyugvást nekem.

Fölkutatassam-e porló fölánsit
A sötét terem zárt odúinak,
Annyi ezerek böles tapasztalásit,
Mit ivadékaikra hagyttanak?
A szívó is talán az észnek övé?
E boldog fant is mind, mind ellesen

De mint lehet egy élten át is üldöve
Gyerek szívtől a komoly értelem?
Te, ki belátal titkos műhelyükbe,
Oh zord Faust! adj megnyugvást nekem.

Vagy ledér hölgyek karjain pihenjem
Az élet hitvány szenvedésit...
Kigylut arokon festett, buja kellem,
Oh! higgyek-e csak percig is nekik?!
És ha meguntam, döszöl cimboráikat
Keressek, kik tolványul részen,
Megátközzék az erényt s büncz lázad
Körökben a szív, játszva könyönden — —
Kit ugy irigylek, ha élvezni látalak:
Oh Don Juan! adj megnyugvást nekem.

Avagy csak néztek tisztá, mely szemébe
A lanynak, a ki vallja: hűn szeret,
S szíveért szivem adjam át cserébe,
Ha int a hold s a dus árnyu berek?
Kinek ajkán csügg imádatlalt álom,
S a legüdebb kéjt karjain lelem,
S kit kaczerkődnél kell hitszege látnom,
Mig nem enyém egy tiltott pereze sem —
Megörüljek-e, mondát beteg barátom,
Oh Mrs Werther! adj megnyugvást nekem.

Sirjak-e folyton, szóló szegény Heraclet!
Vagy kaczagjak, ha vig Democrit int?
Buktasson el a vallás, bár a vakhit;
Legyen, mit bánom végeztem szerint.
Hón tekintek az elfutó habokra,
Majd megállok a vad, kopár hegyen —
Az ég csal, hív a délibáb hű fodra,
Az örök vagy küzd forró szivemen:
Bárhöl leljem, a menybe! vagy pokolba,
Oh csak megnyugvást adjatok nekem!

Andrássy Béla.

ját fölöttes hatóságának, vagy a helyügymiszteriumnak közvetítését fogja igénybe venni, és a felmerült költségek jegyzékét is bemutatni.

Az ismeretlen illetőségű az osztráktartományokbeli és külföldi ápolat után felmerült költségek az illető járókéony intézet vagy község előjáróságának közvetlenül az államkincstárba fognak megtéríteni, mindegyre azon körülmény, hogy a községre szorult egyén illetősége azonnal meg nem határozható, ennek ápolás, vagy egyéb ellátás alá vételét s a szükséges képest kellő ápolatását egyáltalában nem gátolhatja s gátolnia nem szabad.

Az előadottakból kifolyólag az államkincstár részéről előlegezett betegápolási, szül- és lenelzhi költségek megtérítése azon törvényhatóságtól fog követeltetni, melynek községében az ápolat illetékességi joggal bír; ellenben az ismeretlen illetőségű behitni, osztrák és külföldi egyének után felmerült ilyenmű költségeket az állam vagy végleg viselni, amennyiben az illető államokkal fennálló nemzetközi egyezmény szerint a külföldön ápolat vagyonlatan magyar állampolgárok is az illető állam költségén ápolatnak, vagy pedig a magyar kormány a viszonság elve alapján, különösen az osztrák tartományokbeli vagyonlatan ápolat után felmerült költségeinek megtérítését, az illető tartományok országos alapjából fogja követelni, melyek eddig is, mielőtt az illetőnek ottani honossága beiga-zolatott, — e költségeket mindenkor megtérítették.

Ezeknek tudatása mellett, még különösen két körülményre kívántam a törvényhatóságot figyelmeztetni. Az egyik körülmény a honosság és község-illetőségi kérdéseknek eddig tapasztalt nehézség és hosszadalmas tárgyalása, mely egyáltalán oka volt annak, hogy a felmerült költségek sokáig megtérítetlen maradtak, mi ismét a magyarországi egyéneknek külföldi intézetekben felvételét nehezíti. Ezen viszonságokat leginkább az idézte elő, hogy a község az illetékesség elismerésének mindennemű akadályokat gördítettek utjába oly czélból, hogy a netán kivetett költségek megtérítése alól meneküljenek; a hatóságok közege viszont nem mindenkor iparkodtak az e tárgyban tett rendelkezések érvényt szerzeni; mert azon voltak, hogy a községeket az ilyenmű kiadásoktól megmentsék.

Ily eljárásnak az idézett törvény megalkotása után többé helye nincsen. Egyrészt a községi illetőség meghatározása szükséges kellékek ugyan e törvény II. fejezetében oly világosan sorolatnak elő, hogy ezek nyomán az egyén illetősége a legtöbb esetben biztos megállapítható, másrészt az illetékesség elismerése, a most költöttek alkalmazása mellett, nem fogja a község érezhető megterhelését maga után vonni, mely alul különben az illetékes községet fölmenteni nem lehet, de a melynek viselése az érdekközösség és viszonság elvnek szigorúsága mellett annyira meg fog könnyebbüdni, hogy a községnek hozzájárulása e cimen az ügyefogyottak javára nyujtandó alamizsnának mondható.

A másik körülmény az ilyenmű tárgyalásoknál eddig szokásban volt ugynevezett szegénységi bizonyítványok fölterjesztésének jövőre nézve ily esetekben teljesen szögsgtelten volna, mert nem említve azt, hogy ezek kiállítás körül eddig is számos visszaélést tapasztaltatott, mint fentebb is említetett, ily bizonyítványokat a betegápolási, lenelz, szülhízi és egyéb szegényügyi költségek megtérítése iránt azonban jelen rdeletem fog zsinórmértékül szolgálni és a törvényhatóságoknak földadata leend, az ennek fogantatására szükséges intézkedéseket haladék nélkül megtenni.

Mi a mult években viselt ilyenmű költségek megtérítését illeti, erre nézve az eddig érvényben volt szabályok alkalmazandók. Az 1872 évben fölmerülő betegápolási, lenelz-, szülhízi és egyéb szegényügyi költségek megtérítése iránt azonban jelen rdeletem fog zsinórmértékül szolgálni és a törvényhatóságoknak földadata leend, az ennek fogantatására szükséges intézkedéseket haladék nélkül megtenni.

Budán, 1872. évi július hó 6-án.

Toth Vilmos s. k.

ják a perczet, melyben megszünik minden fájdalom, irigység, rag- és vagyontkülönbség; kéjtől itasan ölelik át a lánghalt, mely elhanvasztja őket hitelezőikkel együtt. A boldogtalan szerelmek akit büszke szülők elválasztott egymástól, elrejtőznek az oltár mögé s ott örök hűséget vallva egymásnak, halnak meg együtt.

Kétségtelenül, sok ily jelenségekkel fogunk találkozni holnap után, ha kissé hiszékenyebbek volnának az emberek, mint a minők. A nagy többség azonban kétségkivül folytatni fogja eddigi útját, habár kissé keblemelnebb előérzettel, mint eddig tevő.

Végre is hozzá szoknának az emberek; megbarátkoznának a megsemmisülés eszméjével; mint ez az életben mindennel történni szokott.

A legtöbbben így elmékednének magukban: „Ugyan minek kezdjek ily rövid időre új életet s miért hagyjam el régi, megszokott élevezetemét? Augusztus 12-e után különben nem lesz már szükségem senkire és semmire! Élünk tehát továbbra is úgy, mint eddig éltünk!”

A nyireghízi magisztratus is így gondolkozik: „Miert hívjuk össze a képviselöket és rendezzük a várost; miért ügyelünk fel a kocsmárosokra, hogy szőlő helyett ne spirituszt adjanak a borivó közönségnek, mely feldúlja az egészségi rendszert? Hiszen pár nap mulva ugyis vége lesz mindennek, — a képviselönek, a városnak, a spiritusznak és aki ezt bor helyett minden lelki furdalás nélkül méri, — a kocsmárosoknak és bérieknek.

Marad tehát minden a régi kerékvágásban. Majd kiközzönti Plantamour-üstökös.

Igen valószínű tehát, hogy az utolsó napon a börtönben épen úgy speculálnak az emberek, mint eddig, és a szenvedélyes tarokkistákat csakugy foglakodtatja az ultimo, a legnagyobb ultimo előestéjén is, mint eddig.

A lapok is megjelennek rendszeren, nagyon termé-

ÜJDONSAGOK.

(K—y) A nyireghízi építkezési bizottság, a kir. törvényeségi tagokkal tanácskozást tartott a mult héten, a törvényeségi új helyiségek átvétele iránt. A törvényeségi elnökség, a törvényeségi részére kijelölt helyiségek részbeni átalakítása s azok számának megszorítása fölötti óhajátásit fejezte ki; arról azonban, hogy történt-e az óhaját értelmében valami, vagy sem; e-ideig nincs tudomásunk.

+ A kemesei népbank, mely még a mult őszszel csak néhány száz forinttal rendelkezett, ma már 1200 frtnal többet fogalmaz; mely tény mig intézetéről a legszébb bizonyítványtökönökünk fel az egész igazgatóságának tapintatos és helyes eljárása mellett, másrészt fényesen nyilatkozik a vidék és népe realis gondolkodásmódja és takarékos háztartásáról.

(L—a) A Nagy-Kállóban jelenleg folyamatban levő tanítóképzési pottanításban 101 tantó vesz részt; tehát 83-mal kevesebb, mint tavaly. A tantárgyakat mind maga a tanfelügyelő ur adja elő. A tanóra naponkint 9. Beszélk, hogy a tanfelügyelő ur egész szívvel-lélekkel és benső odaadással; de egyszersmind a lehető legnagyobb szigorral vezeti a pottanítást. Meg vagyunk győződve, hogy a tanfelügyelő ur szerencsés modorának és világos előadásának sikeridő eredményével, rövid időn a leg egyszerűbb falu iskolájában is találkoznunk fogunk.

× Nyireghízi leszámító bank van alakulában. Hir szerint már engedélyeztetett is ez új bank. Egy pénzüzetttel tehát ismét több lesz Nyireghízián s ezáltal a pénzláb valószínűleg alább száll; mely körülménynek csak örülhetünk.

(Ny—y) A felsőtiszavidéki gazdasági-egylet által rendezett gép-, állat-, termény- és iparüzikkiallítás alkalmából kitüntetett egyének közül, többen felzsolítottak bennünket, hogy adunk felvilágosítást, az odadtölt érmeik és jutalomdíjak kiosztásáról. Hiteles helyről nyert értesülés nyomán, etekinteben, megnyugtató tudatjuk az illetőkkel, hogy a kitüntetettek nevének az érmeke gravirozása sok időt vévén igénybe, azok még mindig a verdebén vannak; valószínű azonban, hogy pár hét mulva leérkezendek és kinek-kinek megküldendek a dícsérő oklevelek és jutalomdíjakkal együtt. Addig tehát szives türelmet kérünk a rendező bizottság nevében.

— A nyireghízi népbank, mint az „Ipar és kereskedelmi bank” fiokszálya, f. é. május 21-én kezdte meg tényleges működését, illetőleg a könyveszkék utáni beizetéseket 25 krajczárjával hetenkint ez időtől történnek. A beizetések még eddig elég pontosággal teljesítettek ugyan az illető részvényesek által; mindazáltal nem tartjuk fölölgeseknek figyelmeztetni a részvényeseket, hogy a heti beizetéseket minél pontosabban igyekezzenek teljesíteni analízisbank, mint-hogy az „Ipar és kereskedelmi bank” részéről biztosított kamatok s ezek kamata által a töke annál jobban szaporodik, minél pontosabban tételnek le a heti részletösszegek.

(Elvesztett sorsjegyek.) Egy nyireghízi mőzesvallás kereskedő 5 drb 45 frtos majdnai sorsjegyet veszett el a mult hetekben. Az elvesztett sorsjegyek követők sorozati és jegyszámok voltak elátva: 7035 sor. sz. 9. jegy sz. — 5567 sor. sz. 6. jegy sz. — 6701 sorsz. 37. jegy sz. — 6989 sorsz. sz. 22. jegy sz. — 7749 sor. sz. 42. jegyszám. A szives megtaláló, aki netalán e sorsjegyek birtokában volna, tisztelettel kéri azokat a „Szabolcs” szerkesztőségénél átadni, hol az illó jutalomdíj értesülni fog analízis inkább, minthogy az elvesztett sorsjegyek különben is meg fognak semmisíteni.

(Sz—ó) Lapunk vidéki előfizetőit, és barátait meg egyalkalmal felszólítottuk és kériük volt, hogy sziveskedjenek a körükben időnkint felmerülő érdekesebb társadalmi eseményről pár sorban értesíteni lapunkat; hogy a vidék is minél gyakraiban volna képviselve lapunk hasábjain. Fájdalom, e kérielmünket csak igen kevesen voltak szivesek figyelemre méltatni. Minden előtt tudvaleg dolog, hogy mi nem vagyunk azon helyzetben, mikép értesítőink bizonyos díjban része-

szetesen; különben mielőrt értesülne a közönség a világ elmulási processus egyes részleteiről!

Körülből így képelem én a dolgok állását és folyását, a világ vége előtt.

Ha megvolnák győződve csak félig is eme üstökös veszélyes voltáról, hidegvérem daczára sem volna bátorságom, így tréfálni a legkomolyabb dolgokkal pár nappal a vég előtt.

Azon tudat engedte meg e kis tréfálódást, hogy azok az üstökösök, melyektől apánk oly igen félték, nem annyira veszélyes jószágok, mint sokan még most is hiszik.

A csillagászok minden bizonynyal örülnének, ha a holnapi üstökös jó közel jöne földünkhöz: hogy még ismeretlen sajátságait elleshetnék.

Anyi bizonyos, hogy nincs mit tartani eme üstökösököl.

Az üstökösök birnak ugyan némi tömörséggel, de ez oly csekély mérvű, hogy ez egymaga képes minden aggályt eloszlatni felőle.

Változás kétségkivül fog beállani a légkörben, de az is alig lesz észrevehető.

Ne félünk tehát! A világ nem mulik el oly könnyen, mint sokan gondolják.

Mi meghaltunk; a szerelmek akik örökkéséget esküdtek egymásnak, megúthajták egymást; a chignont a nők letethetik, elhagyhatják; a hitelezők elengedhetik követeléseiket; az országos jobboldalt megbukthatja az ellenzék; Nyireghíza kövezet s gázvilágítást nyerhet; Hubay és Sztupa 1000 bérletot kaphat Nyireghízián; de a világ el nem vesztet az ökönyvi üstökös miatt; ami ha mégis megtörténne! Plantamour-üstökösre mondom! nem én leszek az oka.

Messzelátó.

síthetnek, amit tulajdonképen még a fővárosi lapok sem igen tesznek; tehát csak a nemesebb s a közügyek és művelődés iránt lelkesülő egyének önkéntes szivesége az, amire etekinteben támaszkodhatunk. Ismételve kériük azért az ügy barátait, kegyeskedjenek szerény lapunk becst, szives értesítéseikkel emelni s azt változatosabbá és élvezetesebbé tenni.

○ A nyireghízi ellenzék, mint mult számban mi is jelezteük tég, tegnapi banquetet tartott a „Huszár” című vendéglő helyiségeiben. Az egész ünnyepély csakis a tanyai lakosok megrendé- léseért tartott. A banqueten jelen voltak, az ott megjelentek számát 2000-en felül teszik. A polárközön- tések komolyak és mérsékelt hangon tartottak voltak.

A KÖZÖNSÉG ROVATA.

Leánynevelde értesítés.

Alulirott tisztelettel értesíti a t. cz. szülöket és gyámokat, hogy Nyireghízián elhelyezve levő, nyilvánossággal felruházott leányneveldeben f. é. szeptember 10-én, a rendez tanórák megkezdendek.

Nyireghízián, augusztushó 10. 1872.

Palánszky-Csapó Ida,
leánynevelde-tulajdonosnő.

S Z I N H Á Z.

Hubay Gusztáv és Sztupa Andor szingagató urak folyóhó 3-án nyitották meg, az általuk nem csekély áldozattal fölállított nyári szinkörben, az előadások sorozatát, Szighgeti 100 arannyal jutalmazott „Nyireghízián” című 3 felvonásos eredeti vígjátékával. Nyireghízián még nem emellett Thalának oly csinos templom, mint amelyik ma a nagyvendéglő udvarán díszel. Akik ismerik a hazai vidéki színészetet képező erőket, melyek annyira meg vannak osztva a hazában, azok nem veszik nagyitának, ha állítom, hogy Hubay és Sztupa urak túrszata a hazai vándor szintársulatok közt az elsősegért méltán versenyezhet. A magasabb tragédiától kezdve, le egészen a frivol operettig, a színművészet minden ága képviselve van e társulatnál.

A fényes ruhátár, a repertoir, a társulatnál fenálló rend és fejelem, egyaránt kiérdemlik, nemcsak desőt méltán igényelhetik, hogy Nyireghíza közönsége melegen felkarolja és pártolja e mindentekinteben kitünő társulatot.

A műveltség bizonyos fokán, e nem odázható vagy, úgyszólván életsükséglet, egy jól előadott szindarab élvezete; mely keblünk nemesebb mozzanatait, a megtisztult magasabb gondolatokat és eszméket, úgyszólván megtestesítve állítja szemünk elé; és amely bizonyára a legnemesebb, és mégis legolcsóbb szórakozást nyujtja elvágynakunk. Hát a nép, a nevelést annyira igénylő nép, vajjon hol talál iskolát, mely rövidebb idő alatt és szembetűnőbb eredménnyel hason fogékony lelkeire? Valóban érzi ezt és fel is fogta a nép; mert mig a drámai előadásokon sokszor alig van képviselve a műveltség, az elég terjedelmes karzat mindig tömve van Már magában ez elég újmutatás arra: hogy tehetségünkhöz képest gyámolított eme valóban derék szintársulatot és igazgatóját, mely elég előképpen, a művelődés, polgárosodás és népnevelés érdekében, a minket terhelő kötelezettséget is magára vállalta; midőn a közönség részére egy költséges szinkört építettet. Tehát csak önmagunknak szerzünk, minden mással kípóthatlan szellemi gyönyöröt és élvezetet, ha a megnyitott bérletnél minél többen irjuk magunkat elő. A társagatók urak lovaságossá a áldozatkészsége, biztos megnyugtatósal szolgált arra nézve, hogy a bérletben szintén élvezetteljes és mübecsessel bíró szindarabok kerülnek színrre.

Az eddigi előadások, melyek közt 1 vígjáték, 2 dráma, 1 tragedia és 1 operette volt, csak megerősítet és fölfevésünkbén. Ami pedig a zenei erőket illeti: erre nézve elég ha Rónai, Komáromi, Hubay, Sztupa, Bodrog, Abonyi, Kiss, Sztupáné, Czakové, Bodroginé, Kovács Ella és Rajzné nevét említjük, akik mindannyian méltó helyet foglalnak el Thalia templomában.

A jövő alkalommal részletesebb ismertetését adjuk az előadandó színműveknek és egyes szereplőknek.

(S. K.)

IRODALOM és MŰVÉSZET.

K é r e l e m

a magyar mérnök és építész-egylet megbízásából szerkesztendő műszaki szótár érdekében.

Egy általános technologiai műszótár nemzeti irodalmunkban mélyen érzett szükség mindazokra nézve, kik a mérnöki, építészeti s az ezekkel sokféle viszonyban álló természeti tudományokkal akár elméleti, akár gyakorlati téren foglalkoznak. Ily szótárt szándékozik legközelebb kiadni a magyar mérnök és építészeti egylet.

Ennélfogva felkériük tisztelettel a magyar mérnök- és építészeket, az egyetem és müegyetem, a gymnasiumok és reáltanodák, a selmeci bányászati és erdészeti akadémia, valamint a gazdasági tanintézetek tanárait, gyárak és egyéb érdekeltek ipar és kézműveltek kezelőit, általában mindazokat kik a szótár létrejötté, s a magyarnyelv fejlődése iránt érdeklődnek, és kik akár egy vagy más szakmára vonatkozó műszok netalán már kész gyűjteményével akár csak egyes, eddig még kevéssé ismert régi, vagy általuk ajánlott új műszokkal, általában véve e részben eddig tett, vagy ezen- tul teendő buvárlataik eredményével a német-magyar műszaki szótár szerkesztőjének segítségére lehetnek, hogy ót becés közreműködésükkel kitelhetőleg támogatni sziveskedjenek.

A mi e támogatás módját illeti: hogy az minél sikeresebb és az illetőkre nézve minél kevésbé terhes

legyen, egyelőre abban állapotod meg a szótár szerkesztője, hogy „Unverzagt” művéből a fenn elosorolt szakmák összes műszóit, egymás alá sorozva, szakmánként külön több példányban kinyomatja, és azoknak, kik közreműködésüket följánlani szivesek lesznek, az általuk megnevezendő szakmákra vonatkozó ívek egy-egy példányát betöltés végett, a netalán szükséges bővebb utmutatás kíséretében megküldeni szivesek lesznek.

Fenebbi kérelmünket tehát a további kérelemmel egészítjük ki, hogy a kik a szóban levő szótár ügyét az épen említett módon előmozdítani magukban képességet és hajlamot éreznek, ebbeli szándékukról, az illető szakma megnevezésével a szerkesztő Lauka József urat (Buda, Krisztina város Főutca 414. sz. a.) a jövő hó közepéig értesíteni, valamint az ez ügyben netalán kívánt további felvilágosításért is közvetlenül ő hozzá fordulni méltóztatassanak.

Ambrozovics Béla,
titkár.

— Csáthy Károly gazd. akad. könyvtáros Debreczenben, a napokban küldte szét az általa ez év elején kiadott és megjelent „A királyi törvényezikkek és járásbíróóságok kerületi kimutatása” című munka függelékét, mely a kir. tisztviselők névsorának kiegészítésén kívül, a betűrendes tárgymutatót foglalja magában 9 és 1/2 iven.

— Megjelent és kapható Csáthy Károly kiadásában: „Borvegytan,” írta dr. Schvarezer Viktor tanár. Ajánljuk e gyakorlati irányban írt művet különösen a gazdasági tanfolyamot hallgató néptanító urak figyelmébe.

Üzleti értesítés.

A nyiregyházi terménycarnoknál aug. hó 10-én bejegyzett terményárak.

Piaci ár	Kereskedési ár 100 köböltölkezdve
Rozs 00—00 fontos 3.80—35 3.40—0.00
70—80 „ 0.00—0.00 3.40—3.45
80—81 „	vámmáza szer.
Buza 4.75—5.25	
Árpa 2.00—2.10	
Zab 1.50—55	
Tengeri 3.50—4.25	
Köles 0.00	
Bab, tiszta fehér 0.00	
Kaposztarepeze 6.25—6.37	
Lenmag	
Gomborka	
Kendermag	
Mák	
Napraforgóolaj	
Szesz 80 fo'ny magy. itcze 26	23.00—24.00 26

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy helyben, Orosi-utca ifj. Marsalkó Károly ur házában

ÜGYVÉDI IRODÁMAT

megnyitottam.

Horovicz Jakab
h. köz- s váltó-ügyvéd.

*) Az e rovat alatt közlöttéért csak a sajtóhatóság irányában vállal felelősséget a Szerk.

Felelős szerkesztő: K. Kmety István.

HIRDETÉSEK.

Bevásároltatnak s áruba bocsátatnak itt minden létező állampapírok, első-séggel bíró könyvek, sorsjegyek, vas-nti, bank- és ipar-sorsjegyek; szelvények bevaltatnak. Megrendelések a cs. kir. közösen teendő bevásárlásra az egész összegnek kész beküldése, vagy 10 száztöli előlegezés mellett teljesítetnek. Mindenféle sorsjegyek 5 frtól feljebb kikötött honponkinti részletfizetésekre adatnak

ROTHSCHILD

ÉS TÁRSA

(20—9)

BÉCSBEN,

Opernring 21.

Részletjegyek.

Minden húzásra érvényesek

további utánfizetés nélkül.

Kaphatók:

1839-i cs. k. államsorsj. (40-ed részl.) 6 fr.
1860-i „ „ (20-ad „ „ 8 fr.
1870-i magy. jut. sorsj. „ „ 7 „
1870-iki török vasuti sorsjegyre
(36 húzásra érv.) (20-ad részl.) 4 frt.

Különféle ujkarban levő divatos szoba butorzatok, jutányos áron eladók, értekezhetni e lap kiadó-hivatalánál 136-ik. ugy szintén Fejér Imre ügyvéd urnál 901. sz. alatt.

ELADÓ HÁZ. (3—8)

1582—3-ik számú ház, terjedelmes kerttel és gyümölcsössel együtt eladó.

A venni szándékozó jelentkezhetik a 927-ik szám alatti háznál a Bujtos mellett Korponaynál.

Hirdetmény.

115-ik számú lakóház szabadkézből árverés útján eladatik az árverési határidő aug. 24-én délután a helyszínen, — az árverési feltételek alulírtnál eleve is megtudhatók.

Id. Gunczel József.

Eladó üruk.

Jármý Józsefnek az eszenyi tanyán 250 darab kövér ürüje eladó; értekezhetni a tulajdonossal Eperjeskén, u. p. Mándok.

(3—2)

REITER ISTVÁN

kocsigyára Váczon

elfogad és a legjutányosabb árak mellett teljesít megrendeléseket mindenféle gazdasági-, utazó- és kéjkocsikra.

Különösen ajánlja a n. é. közönségnek az alább olvasható kocsikat, melyeknek rajzai a „S z a b o l c s” szerkesztőségénél közszemlére kitéve vannak; u. m. :

- Kétfelé nyíló, tetővel ellátott kocsi.
- Szétszedhető üveges kocsi.
- Kutscher-kocsi.
- Nyílt faeton.
- Homokfutó kocsi acélrugókkal.

(3—2)

- Taliga rugóval, két lóra, első és hátsó-üléssel.
- Homokfutó kocsi rugó nélkül.
- Homokfutó kautschukkeverékű rugókkal.
- Fődeles faeton.

Egy jó állapotban levő,
8 lóerőhöz alkalmazott
cséplőláda

bármely perczben eladó. Ára 900 fr. o. értékben. Közlebbi tudomást szerezhetni Búd-Szt-Mihályon alulírott tulajdonosnál.

Weninger Károly.

(5—5)

Haszonbéri hirdetmény.

Gégény község határában a demecseri vasuti állomáshoz 1/4 órányira fekvő 800 holdat tevő tagosbirtok, udvarral, lakóházzal és gazdasági épületekkel együtt 6 évre haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a feltételek iránt Mezössy Tamás tulajdonossal, Nyiregyházán a Szent-Mihályi utcán. (3—1)

Bérbe adandó!

A Simapusztán, — két külön álló, (egyik 330, — a másik 315 holdnyi) tagos birtok, a szükséges épületekkel ellátva, a regáléval együtt, f. é. Szentmihály-naptól 3 — vagy 6 évre haszonbérbe adatik.

A feltételek iránt értekezhetni alulírott nál a Simán.

(3—1)

Elek Emil.

Eladó ház.

A „nagydebreczeni utcában” 1545-ik szám alatt fekvő, kettős portáú, ugy nevezett semináriumi ház, f. é. szeptemberhó 10-én délután 2 órakor, a helyszínen szabadkézből el fog árvereztetni.

A föltételek megtekinthetők Nyiregyházán n. t. Bartholomaeidesz János esperes, vagy Nikelszky Mátyás egyházfelügyelő uraknál.

(3—1)